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Bielsko-Biała, Częstochowa, Gliwice, Katowice, 24 marca 2022 r. 
 

XIX Wojewódzki Konkurs 
dla uczniów VII i VIII klas szkół podstawowych 

„DUETY CHEMICZNE” 

Podczas rozwiązywania zadań możesz korzystać z układu okresowego zamieszczonego na końcu zestawu. 

 
ZADANIE I. TEST (20 punktów) 

1. Który z niżej wymienionych pierwiastków musi być przechowywany w szczelnym 
pojemniku ze względu na łatwą sublimację i szkodliwość oparów?  
a) rtęć,   b) brom,  c) jod,   d) wszystkie trzy. 

2. Który z niżej wymienionych pierwiastków ma następującą konfigurację elektronową – 
K2L8M5: 
a) tlen,      c) fosfor, 
b) glin,      d) bor. 

3. Wskaż błędne zdanie dotyczące procesu sedymentacji:  
a) sedymentacja zachodzi samorzutnie, 
b) sedymentację zawsze poprzedza dekantacja, 
c) sedymentacja nie zachodzi w ciekłych mieszaninach jednorodnych, 
d) sedymentacja to zjawisko fizyczne. 

4. Woda destylowana to woda: 
a) używana do chłodzenia w procesie destylacji, 
b) pozbawiona wszelkich zanieczyszczeń, 
c) uzyskiwana z topniejących lodowców, 
d) otrzymywana z rozkładu nadtlenku wodoru (H2O2). 

5. Izotopy danego pierwiastka różnią się: 
a) liczbą elektronów,    c) liczbą atomową, 
b) liczbą protonów,     d) liczbą masową. 

6. Wskaż błędne zdanie dotyczące magnezu: 
a) jest metalem o srebrzystej barwie, 
b) przyciąga przedmioty zawierające żelazo, 
c) pali się jasnym, oślepiającym płomieniem, 
d) tworzy tlenek o białej barwie. 

7. Uczeń umieścił łyżkę do spalań z palącą się siarką w szczelnym naczyniu, na dnie 
którego znajdowała się woda z dodatkiem oranżu metylowego. Po pewnym czasie: 
a) roztwór zabarwił się na czerwono ponieważ powstał H2SO4, 
b) roztwór zabarwił się na żółto ponieważ powstał H2SO4, 
c) roztwór zabarwił się na czerwono ponieważ powstał H2SO3, 
d) roztwór zabarwił się na żółto ponieważ powstał H2SO3. 

8. Liofilizacja jest jedną z metod konserwowania żywności. Polega na zamrożeniu 
produktu (np. przy pomocy ciekłego  azotu), a następnie poddaniu go działaniu 
niskiego ciśnienia w celu usunięcia wody poprzez: 
a) sublimację,  b) parowanie,  c) resublimację, d) skraplanie. 

9. Ile atomów znajduje się w dwóch cząsteczkach azotanu(V) amonu? 
a) 5,   b) 9,   c) 10,   d) 18. 
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10. Jak zmienia się aktywność metali w pierwszej grupie układu okresowego? 
a) maleje wraz ze wzrostem liczby atomowej, 
b) nie zmienia się wraz ze wzrostem liczby atomowej, 
c) wzrasta wraz ze wzrostem liczby atomowej, 
d) wzrasta, a następnie maleje wraz ze wzrostem liczby atomowej. 

11. Pierwiastki należące do 18 grupy układu okresowego nazywane są gazami 
szlachetnymi ponieważ: 
a) nie tworzą cząsteczek dwuatomowych, 
b) wykazują bardzo małą aktywność chemiczną, 
c) są trudne do pozyskania, 
d) są drogie. 

12.  W probówce strącono osad Cu(OH)2, a następnie intensywnie ogrzewano zawartość 
probówki do momentu, aż osad zmienił barwę na czarną. W wyniku reakcji powstały 
dwa produkty: 
a) CuO i H2,      c) Cu i H2, 
b) CuO i H2O,     d) Cu i H2O. 

13. Tomek badał odczyn produktów używanych w domu: mydła w płynie (o pH = 5,5), 
octu (o pH = 2,0), płynu do mycia naczyń (o pH = 9,5) i wody (o pH = 7).  
W ilu przypadkach uniwersalny papierek wskaźnikowy zabarwił się na zielono? 
a) w 4,   b) w 3,   c) w 2,   d) w 1. 

14. Suchy lód wykorzystywany m.in. w chłodnictwie to: 
a) CO2 w stanie stałym, 
b) mieszanina oziębiająca złożona z lodu i NaCl, 
c) lód otrzymany przez zamrożenie H2O w ciekłym azocie, 
d) preparat medyczny uśmierzający ból poprzez ochłodzenie kontuzjowanego 

miejsca. 
15. Przedstawione na rysunku piktogramy  

I    II    III    IV 
 
 
 
 
 
określają kolejno substancje: 
a) I – żrąca, II – utleniająca, III – łatwopalna, IV – toksyczna, 
b) I – żrąca, II – łatwopalna, III – utleniająca, IV – toksyczna, 
c) I – toksyczna, II – utleniająca, III – łatwopalna, IV – żrąca, 
d) I – toksyczna, II – łatwopalna, III – utleniająca, IV – żrąca. 

16. Wskaż prawidłowy zapis równania reakcji dysocjacji Al2(SO4)3 
a) Al2(SO4)3 → Al23+ + SO4

3-, 
b) Al2(SO4)3 → 2Al3+ + 3SO4

2-, 
c) Al2(SO4)3 → Al2+ + SO4

3-, 
d) Al2(SO4)3 → 2Al2+ + 3SO4

3-. 
17. Którego z kwasów dotyczy poniższy opis: „Jest to wodny roztwór pewnego gazu. Ten 

kwas stosuje się na przykład podczas lutowania metali, a jego stężony roztwór dymi 
na powietrzu”? 
a) H2SO4,  b) HCl,   c) HNO3,   d) HF.  
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18. Żelazo jest mikroelementem niezbędnym do prawidłowego funkcjonowania 
organizmu człowieka, ponieważ: 
a) reguluje funkcjonowanie tarczycy, 
b) jest ważnym składnikiem kości, 
c) wchodzi w skład hemoglobiny, 
d) znacznie poprawia słuch. 

19. Która z niżej wymienionych metod nie nadaje się do otrzymania fosforanu(V) sodu? 
a) metal + niemetal, 
b) metal + kwas, 
c) tlenek niemetalu + zasada, 
d) tlenek metalu + kwas. 

20. Na zamieszczonych poniżej zdjęciach znajdują się kolejno: 
I    II    III    IV 

 
 

 
 
 

 
a) I – cylinder miarowy, II – zlewka, III – krystalizator, IV – szkiełka zegarkowe, 
b) I – zlewka, II – krystalizator, III – kolba, IV – szalki Petriego, 
c) I – krystalizator, II – parownica, III – kolba, IV – szkiełka zegarkowe, 
d) I – zlewka, II – parownica, III – krystalizator, IV – szalki Petriego. 

 
 
ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktów) 

1. Żelazo reaguje z tlenem według równania reakcji: 2Fe + O2 → 2FeO. Powstały FeO 
ulega dalszej przemianie zgodnie z równaniem: 4FeO + O2 → 2Fe2O3. Oblicz ile 
gramów tlenu wzięło udział w pierwszej reakcji jeśli ostatecznie powstało 16 g Fe2O3. 
a) 3,2 g,  b) 4,8 g,  c) 6,4 g,  d) 9,6 g. 

2. Który z podanych niżej kwasów ma największą zawartość fosforu (w procentach 
masowych)? 
a) H5P3O10,  b) H4P2O7,  c) H3PO4,  d) HPO2. 

3. Do kolby miarowej wsypano 37,8 g Zn(NO3)2 i dodano wody otrzymując 500 cm3 
roztworu. Jakie będzie stężenie molowe otrzymanego roztworu? 
a) ok. 0,2 mol/dm3,    c) ok. 3,8 mol/dm3, 
b) ok. 0,4 mol/dm3,    d) ok. 7,6 mol/dm3. 

4. Jeśli rozpuszczalność pewnej soli w temp. 250C wynosi 43 g/100 g wody, to jej 
roztwór nasycony w podanej temperaturze ma stężenie około: 
a) 3,0 %,  b) 4,3 %,  c) 30,0 %,  d) 43,0 %. 

5. Jaka jest wartościowość chromu w tlenku, w którym stosunek masowy chromu do 
tlenu wynosi 13:12? 
a) II,   b) III,   c) IV,   d) VI. 
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ZADANIE III. KRZYŻÓWKA O METALACH (14 punktów) 
Rozwiąż krzyżówkę, litery z wyszczególnionych pól utworzą hasła. Podaj hasła i wykonaj 
związane z nimi polecenie. 
 

1.         

 2.        

 3.        

 4.        

 5.        

  6.       

         

 7.        

8.         

 9.        

 10.        

11.         

  12.       

 
1. Metal o wartościowościach od I do VII, jeden z jego tlenków nazywany jest 

braunsztynem. 
2. Metal szlachetny używany m.in. do produkcji naczyń laboratoryjnych, elektrod, 

katalizatorów i wyrobów jubilerskich. 
3. Metal otrzymywany z rud w wielkim piecu. W postaci stopów powszechnie 

stosowany w budownictwie, przemyśle maszynowym, do budowy środków 
transportu. 

4. Metal o charakterystycznej barwie, znany od ponad 5 tys. lat. Jest doskonale kowalny 
i ciągliwy. Jest najlepszym po srebrze przewodnikiem elektryczności i ciepła.  

5. Metal o jasno srebrzystej barwie, wykorzystywany do powlekania blachy żelaznej 
w puszkach konserwowych oraz w postaci stopu z miedzią (brązu) do wyrobu np. 
sprężyn i dzwonów. 

6. Srebrzystobiały metal o temp. topnienia 29,80C stosowany m.in. jako chłodziwo 
w reaktorach jądrowych. 

7. Metal stosowany w starożytności do barwienia szkła i emalii na kolor 
ciemnoniebieski. Współcześnie jeden z jego izotopów wykorzystywany jest 
w leczeniu nowotworów. 

8. Proces niszczenia powierzchni metali np. na skutek działania czynników 
atmosferycznych. 



*** 24.03.2022 *** XIX Wojewódzki Konkurs „Duety Chemiczne” dla uczniów VII i VIII klas SP *** 

9. Srebrzystobiały, twardy metal używany głównie jako dodatek do stopów oraz do 
sporządzania powłok ochronnych na innych metalach. W przemyśle chemicznym 
często stosowany jako katalizator. Jego łacińska nazwa to niccolum. 

10. Stop miedzi i cynku wykorzystywany m.in. do produkcji amunicji i instrumentów 
muzycznych. 

11. Jedna z cech charakterystycznych metali. 
12. Stop żelaza z węglem będący jednym z podstawowych materiałów konstrukcyjnych. 

 
Wpisz na karcie odpowiedzi hasła i zaznacz znakiem X odpowiednie dla nich określenie 
wybrane spośród poniższych: 

a) ruda cynku 
b) ruda ołowiu 
c) ruda glinu 

 
 
ZADANIE IV. CHEMOGRAF (8 punktów) 
Ustal, jakie substancje kryją się pod literami A, B, C, D, E, F, G i H. Wpisz wzory lub 
symbole tych substancji na karcie odpowiedzi. 
Chemograf nie uwzględnia współczynników stechiometrycznych ani warunków reakcji. 
 
Podpowiedzi: 

▪ substancja A to metal o liczbie atomowej 20, 
▪ substancja B to wapno palone, 
▪ substancja C to wapno gaszone, 
▪ substancja D główny składnik marmuru, a reakcja jego rozkładu przebiega pod 

wpływem temperatury. 
 

H + E → F   
+       
C  A + E → B 
↑      + 
A      F 
+      ↓ 
F + D ← G + C 
  ↓     
  B     
  +     
  G     
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BRUDNOPIS 
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BRUDNOPIS 


